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Nemzeti politika.
Minden élő szervezet, a mig az életerő 

ki nem fogyott belőle, fejlődni s terjeszkedni 
iparkodik ; s ha eléje gátakat vetünk, azo­
kat félrelöki az utjából,

A nemzet is élő szervezet; a benne mű­
ködő életerő fejlődésre hajija; a fejlődés 
módja : a számban, vagyonban és értelmi 
erőben való folytonos gyarapodás. Ez alkotja 
a nemzeti erőt, mely hatalommá lesz a 
gyengébbel szemben, és egyedül képes impo­
náló tekintélyt szerezni és megtartani.

Azt az erőt, a melyet egy nagy nemzet­
nek vagyoni és értelmi ereje képvisel, kül­
sőségekben kifejezni lehet és kell is, de 
ezekkel pótolni az belső erőt nem lehet. A 
hatalom jelvényei olyanok, mint a fa leve­
lei : mikor az idejük elérkezik, mikor a 
nedvkeringés a nap hevétől megindul: ki­
sarjadnak és megnőnek azok maguktól. Ha 
idő elölt erőltetjük, gyenge lesz a levél, 
vagy lehull a hóharmattól nemsokára. A 
külső jelek a hatalmat nem adják meg; csak 
jelentik, ha természetesen hajtottak ki a 
nemzet erejéből.

A népjogok kiterjesztéséről beszélnek a 
politikusok és egy részük azt mondja több 
hanggal, mint gondolkozással, hogy valamint 
az Isten egyenlőnek teremtett minden em­
bert, úgy a közügyek intézésében is egyenlő 

joggal kell bírni mindenkinek. Igen ám, 
Csakhogy a jogot nem cznhalommal mérik; 
valaminthogy a földhöz is jussa van minden­
kinek, de csak annyi, a mennyit meg tud 
szerezni, tartani és művelni.

A népjog fejlődése is csak akkor termé­
szetes, ha belső erőből és szükségletből szár­
mazik, mely tágítani akar korlátain, mikor 
már nem fér beléjük. Ennek a belső erőnek és 
szükségletnek jele az általános óhaj és a 
megvalósítását követő közmeguyugvás. A 
mikor taktikából vagy tájékozatlanságból 
olyan jogot adnak a népnek, a melyre ő maga 
nem vágyakozik, ez annak a jele, hogy arra 
a jogra még nem érett meg.

Ki meri azt mondani, népünknek elég ér­
telmi ereje vau, hogy fontos politikai kér­
dések, életbevágó állami feladatok körül 
akár önállóan tájékozódni tudjon, vagy lega­
lább helyesen tudja megválasztani azt, a 
kinek a felvilágosító szavát az ily fontos 
dolgokban bizalommal követheti. Már pedig 
a nélkül kész veszedelem a szavazati jog 
általánosítása, mikor azt kell tapasztalnunk, 
hogy még a mostani választó-közönség egy 
része is mennyire félrevezethető népszerű 
jelszavakkal.

Az általános szavazati jognak a dolog ter­
mészetes rendje szerint csak akkor lehet 
következnie, ha a népoktatásnak nálunk 
olyan eredményei lesznek, hogy a fejlettebb 
értelmi erő megbirkózhatik a közügyekbeu 
való önálló és sikeres tájékozódás nehézsé­

geivel, A mig ez az idő el nem érkezik; s a 
mig el nem érkezik az a jobb kor, melyben 
minden magyar állampolgár magyar lesz ér­
zületben, hűségben és kötelességteljesitésben: 
addig legíelebb csak Óvatos kiterjesztésről 
lehet beszélni.

A népjogok kiterjesztésének előkelő és 
hatalmas pártolói vannak. Ezt az eszmét 
nem a nép érlelte meg, hanem a pártok 
erőszakos tusája taktikának vetette felszínre. 
Sem közóhajtás nem sürgeti, sem általános 
megnyugvás nem lesz belőle; ellenkezőleg 
attól lehet tartani, hogy belső zavaroknak 
lesz kiapadhatatlan forrásává

A választójog általánosítása csak akkor 
lesz természetes, ha megelőzi a kellő intel- 
ligenczia általánossága; ennek pedig első 
feltételét az állami tanítóképzésben és állami 
népoktatásban látjuk.

A vm. közigazgatási bizottság gyűlése.
B. Kemény Árpád főispán lemondása foly­

tán f. hó 9-éu az elnöki székét b. Bánffy 
Kázimir alispán foglalta el.

Jelen voltuk a választott tagok közül 
Csató János, Zeyk Kálmán, Török Bertalan, 
b. Kemény Pál, Gáspár János, Balta Ber­
talan, dr. Mayer Ödön, gf. Bethlen Sándor 
és Zeyk Dániel.

Dr I n c z é d y Joksman főjegyző felolvasta 
azt az értesítést, mely szerint Ő Felsége f. 
évi nov. 30-án b. Kemény Árpádot saját 
kérelmére legkegyelmesehben felmenteni 
méltózlalott. Gáspár János indítványára 
Török Bertalan és Bereczky Miksa hozzá 
szólása után a K. B. búcsúimtól intéz a 
lemondott főispánhoz.

Az alispán! havi jelentés szerint az ügy­
menet rendes.

Zalányi Farkas aljző kivételes nősülési 
engedélyeket, Címer Ákos aljző útadó fő­
könyvek helyesbitesét adta elő.

Horváth József aljző mezőreudőri ügye 
kot, ifj, Dániel Lajos gyakornok beteg­
ápolást ügyeket adott elő.

Dr. Jenei Elek havi jelentése szerint az 
ügymenet rendes.

Dr. Do bozy Vilmos főorvos jelentése sze­
rint november hóban kedvezőtlen volt a 
közegészség! állapot, a heveny fertőző beteg­
ségek nagyobb elterjedése folytán, különösen 
a kisenyedi, balazsfalvi, tnarosujvári és 
verespataki járásokban. Született 622 meg­
halt 469 egyen. Roncsoló toroklob 27 eset­
ben, vörheny, hasi hagy máz, kanyaró, bök- 
hurut számos esetben fordult elő. Dr. Blaha 
Gábor verespataki járási orvos, ki 22 
évig kiváló szakértelemmel töltötte be 
hivatását, mély sajnálatra megvált állásától. 
A K. B. »Ihatározl», hogy dr. Bláhának 
meleg elismerését fejezi ki. A vm. kói ház­
ban összesen 161 beteg ápoltatott, ápolás 
alatt maradt a hó végén 80 beteg.

Beretzky Miksa h. p. ü. igazgató jelenti, 
hogy november havában 368433 k. 17 f, ez 
évben 1510,808 k. 12 f, hátralék: 1649862 k. 
21 f, a f. évben eddig 100.314 koronával 
több folyt ue mint 1908. évben. Ezen­
kívül 66 ügyet adott elő. Az 1WIO. évre

kivetendő egyenes adok ügyében körrende­
let adatott ki a vm. hatóságoknak a pénz- 
Ugyigazgatóság támogatása végett.

Dániel Imre kir. ügyész jelentése sze­
rint a fogházak állapota rendes.

Nehéz János kir. tanfelügyelő havi 
jelentése szerint meglátogatta a baiázs- 
falvi tanítóképzőt és több iskolát. Porzsolt 
Zsuzsámul tanítónő helyébe Abrudbáuyára 
Prevoi Malvin, a buzásbocsárdi áll. óvodá­
hoz Bozsó Ilona neveztetett ki. Több fele­
kezeti tanító ellen elrendelt vizsgálat foly­
tán a hibásak megfelelő büntetésben része­
sültek. A földmiveiési miniszter 300 koronát 
a tnarosujvári ismétlő iskola házi ipari czél- 
jaira; Miski József abrubáuvai polgármester 
114 öl területet ajándékozott az ottani 
polgári iskola czéljaira.

Albert Iván kir. épít, hiv. főnök jelentése 
szerint az állatni közutak megfelelő állapot­
ban vaunak. Különösen a gyulafehérvári_
topáiifalvi közúton több értékes műtárgy 
épült. A fedauyag kiszállíttatott, A törvény- 
hatósági közutak megfelelő állapotban van­
nak, bár a kiépítetlen szakaszok kisebb- 
uagyobb felázás miatt szenvedtek. A fed- 
anyag nagyobb részé ki lett hordva. Számos 
híd lett kijavítva. A csotnbordi hid helyre­
állítási munkái folynak, a földmiveiési mj- 
uiszter a zalathna-vuliuri erdőkből nagy mé­
retű tölgyfákat szolgáltatott ki. A feleuyed— 
abrudbáuyai közút km. 65-70 km. szakaszá­
nak kiépítési munkái nagyban elvégeztettek. 
A vi ti gárdi—szászsebest közút oláhdályai 
szakasza a rósz idő miatt szünetelt. A K. 
B. Török Bertalan indítványára elhatározta* 
hogy miután évtizedek kitartó munkájával 
a feleuyed—abi udbányai közutnak kiváló 
szakértelemmel vezetett építésé befejezéshez 
közeledik, mellyel egy közgazdaságilag nagy 
fontosságú útvonal lett nyitva varmegyénk 
havasi íeszén át, s a mely útvonal építése 
a K. B. kebelében felvetett iiidiiváuyuyal lett 
megindítva és keresztül vive, a nagyszerű 
mű jelentőségének megfelelően állíttassák fel 
kellő helyen emléktábla vagy emlékoszlop, 
melyre nézve a kir. építészeti hivatal terv 
es javaslat tételre kéretett fel.

Székely Károly kir. állatorvos jelentése 
után a gyűlés véget ért.

Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk alispánja f. hó 21-dikén d. e. 

10 órára rendkívüli közgyűlést hívott egybe. 
A targysorozot 45 pontból áll. Nevezete­
sebbek :

M. kir. belügyminiszter leirata br. Kemény 
Árpádnak főispáui állásától történt felmen­
tése tárgyában.

Költségvetések és zárszámadások,
A tövisi járási mezőgazdasági bizottságba 

1910. év végéig egy tag választása.
A vármegyei földadó-bizottság kiegészítése.
A legtöbb adótfizető törvényhatósági bi­

zottsági tagok 1910, évi névjegyzékének 
bemutatása.

A kocsmáról, sörházakról és páliukaméré- 
sekről szóló szabályrendeletet tervezet.

Hordójelző hivatalok szervezete és belső 
ügykezeléséről szóló szabályrendelet tervezat.

.
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15 own alóli gyermekeknek a dohány­
zástól való eltiltása tárgyában alkotandó 
szabályrendelet.

Nagyenyed város képviselőtestületének a 
hordójelző hivatal felállítása tárgyában ho­
zott határozata.

Berkovics Béla nagyeuyedi zálogházában 
szedhető dij- és illeték-maximum megálla­
pítása.

Nagyenyed város kóviselótestületének dr. 
Dobozy Vilmossal kötött adásvevési szező- 
dés és Linguer Györgygyel kötött csere- 
ügylet tárgy Ab au hozott határozata.

A többi tárgy községi ügy és vármegyék 
átiratai.

Vegyes hírek.
— Képviseleti közgyűlés. Nagyenyed 

város képviselő-testülete f. hó 11-én népes 
közgyűlést tartott dr. Varró László pol­
gármester elnöklete alatt. A gyűlés tárgyai 
közül kiemeljük a következőket: A leg­
több adót fizető (virilis) polgárok névjegy­
zéke összeállítva közszemlére tétetik és a 
jövő közgyűlés a névjegyzéket tárgyalás alá 
fogja venni. A hitelátruházások bejelentése 
alkalmával felvetett kérdésre elnök-polgár- 
mester kimerítően részletes és megnyugtató 
felvilágolitást adott a vízvezeték ügyének 
állásáról. Jelentés történt a villamvilágitás 
megkezdéséről, a második . Diesel- motoi 
üzembe lépéséről; s ezzel kapcsolatban a 
vállalkozó czég sürgetésére kimondotta a köz­
gyűlés, hogy az átvételre vonatkozólag ra­
gaszkodik a szerződés feltételeihez és hogy 
ilyen nagy és drága mü átvétele közmeg- 
uyugvásra történjék *. a hivatalos szakértő 
mellett még egy előkelő szakember meghívását 
is elrendelte. A ref. templom fűtésére 200 k.hoz­
zájárulás állapíttatott meg. A városi közpénzek 
elhelyezése tárgyában a múlt évi határozat egy­
hangúlag érvényben tartatott. Bedeleáu Ángyéi 
parczellázási kérését'uémi módosítással enge­
délyezte. a kollégiumi elöljáróságnak a kol­
légiumi épülete előtti platánfák kivágására 
vonatkozó kérése s a Kossuth Lajos utczai 
fák kicserélése ügyében bizottság küldetett 
ki. llet névszerinti szavazás a törvény által 
elrendelt terminus figyelembevételével a 
következő közgyűlésre halasztatott.

— Búcsúzán a főispántól. A uagy- 
euyedi függetlenségi pártkör kisebbszerü 
küldöttsége pénteken d. e. 8/* 12 órakor bú­
csúzott el báró Kemény Árpád felmentett 
főispántól a vármegyeházán. A pártkör ne­
vében Fogarasi Albert mondott búcsúztatót, 
ihelyet a főispán meghatotta» köszönt meg.

— A városi vízvezeték kérdése, a 
csatornázással kapcsolatban a legfontosabb 
Ugye minden városnak, s igy Nagyeuyed- 
nek is. A városi képviseleti gyűlésen érdekes 
felvilágosítást adott erre nézve dr. Varró 
László polgármester, ki jelentette, hogy a 
próba alá vett kút naponta 800 köbméter 
vizet szolgáltat, de miután a napi szükséglet 
1000 köbméter,, aj hiányzó mennyiséget 
egy másik Untból lehetne pótolni. A tanács 
arra kérte a minisztériumot, hogy a vízveze­
ték és ezzel kapcsolatosan a csatornázás 
terveit készíttesse el. E kérésre azt a vá­
laszt nyerte, hogy e vállalatot szakértő 
magán mérnökökkel oldassa meg a város. 
Másfelől azonban dr. Cholnoky Jenő hír­
neves geológus véleménye is meghallgatandó 
volna, mert egy ilyen nagy fontosságú, száz­
ezrekbe kerülő miinél a lakosság egészsé­
gének biztonsága elsőrendű kötelesség.

— A Szabad Lyoeumban a múlt- 
csütörtökön Ráskay Béla kir. kultúrmérnök 
tartott előadást a levegő meghódításáról. 
Ezúttal a vüpülés történetét beszélte el

Icarus mondájától napjainkig. Vetitett képe­
ken is bemutatta a legrégibb kísérleteket, a 
különböző léghajókat és a röpülő gépeket.
A képekhez fűzött magyarázataiban alapos 
tárgyismeret és jártasság nyilvánult meg. De 
e mellett közvetetten hangulatával, egyszerű 
és világos előadásával megmutatta, miként 
egyesítheti a jó előadó a hasznosat a kelle­
messel. Méltó érdeklődéssel várjuk a jövő 
csütörtöki folytatást, a mely ugyancsak 
vetített képek kíséretében a röpülő gépek 
szerkezetével fog megismertetni.

— Közgyűlést és karácsonyi ruha- 
kiosztási ünnepélyt tart a szegény ta­
nulókat segélyező kör f. hó 19-én, vasárnap 
délután 3 órakor a polgári leányiskola torna­
termében, melyre a tagokat és az érdeklődő 
emberbarátokat ez utou is meghívja a vá­
lasztmány.

Hivatalos Lapból. A pénzügymi­
niszter Goldberger Albert nagyeuyedi segély- 
díjas p. ti. számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű számtisztté nevezte ki.

— Az alsófehérmegyei történelmi,
régészeti és természettudományi cg)esület 
november hó 27-en gyűlést tartott. Az 
egyesület kifejezte Thal) Kálmán kiváló 
történész elhunytén való részvétét. CSató 
János elnöknek az egyesület körül szerzett 
érdemeiért hivatalosan hálás elismerésük- 
nak adtak kifejezést. Ujfalusy József dr. 
volt ilgyv. alelnök hagyatékát még ez év­
ben megkaja az ' gyesület. A múzeum részt 
fog venni az 1910. évben Wlenben rende­
zendő nemzetközi vadászati kiállításon több 
tárggyal, melyek közt kiválnak az Árpád­
kor! nyíl- és dárdabegyek. Elhatározták, 
hogy a muzeum második szárnyának ki­
építése és további kibővítése iránt kéréssel 
fordulnak az országos főfelügyelőséghez. A 
végi helyiségeknek ablakai közbiztonság 
érdekében vastáblákkal ellátják es a múze­
umi szolga lakását retidbehozzák. A római 
ásatásokat október 4—20-ig folytatták a 
Glaczin lévő régi ásatási területen. Az 
ásatások egy régi római utczáuak vagy 
nagyobb udvarnak a kövezetét, egy rostra t 
vagy szentélyt és a már feltárt római fürdő­
épület keleti határfalának egy részét 
hozták napfényre, de további kutatásokat 
tavaszra kellett halasztani. Az ásatásoknál 
több eddig ismeretlen római bélyeges tégla 
került felszínre. A közgyűlést deczember hó 
18-án tartják meg, amelyen Zlamál Ágost 
enilékbeszédet mond Ujfalusy József dr. volt 
ügyv. alelnökről.

— Társasvacsora. Abból az alkalom­
ból, hogy a király Winkler Albert dr.-t 25 
évi fegyintézet! orvosi szolgálatáért a Ferencz 
József rend lovagkeresztjével tüntette ki, 
tisztviselőtársai és barátai folyó hó 16-án 
esti 8 órára a „Nemzeti Szálloda“ emeleti 
helyiségeiben barátságos vacsorát rendeznek. 
Egy teríték ára 3 korona. A meghívókat 
már szétküldötték.

— Szivárvány. Pénteken délelőtt fél 
tizenegy óra tájban gyönyörű szép szivárvány 
volt látható a 1L,, maros irányában. Ez a 
deczeinberben szokatlan és szép látvány tiz 
perczig tartott.

— Népesedén. A magyar birodalomban 
f. év október hav.rnui 64.139 gyermek szü­
letett élve, az elhallak száma 42.509 lélek, 
a természetes szaporodás 21.630 lélek.

— Az adózók figyelmébe. A városi 
adóhivatal értesíti a adózó közönséget, hogy 
az uj adótörvények közül a házadóról szóló 
1909 évi Yl-ik és a földadóról szóló 1909 
évi V-ik t.-cz. életbe lépett. Ezen törvények 
szerint, ha valaki bármit épit, vagy szobá­
ból kamrát és konyhát, vagy konyhából és 
kamrából szobát, vagy csűr, istáló, fáskamara, 
magtár, raktárból más helyiséget csinál, va­
gyis bármilyen változást tesz az épületben, 
továbbá ha rétből szántóföldet, vagy szántó­

földből szőlőt, vagy szőlőből legelőt csinál 
vagyis bármilyen változást az eddigi mÍve­
lésben eszközöl, azt a városi adóhivatalba 
büntető következmények terhe mellett azon­
nal bejelenteni köteles.

— Értesítés éa felhívás ! A szegény 
iskolás gyermekeket felruházó nőegylet a 
ruhakiosztás ünnepélyét az idén deczem­
ber hó 19-én délután 3 órakor a leányis­
kola tornatermében fogja megtartani. A 
küldött ajándék ruhákat a ruhakiosztás 
után hírlapi tag fogjuk nyugtázni. A nemes 
szivü emberbarátokat felkérjük, hogy a 
viselt, de ezen czélra még is megfelelő láb­
belit vagy más ruhafélét akár fiuk, akár 
leányok részére, az egylet gazdája Bedé 
Dénes leányiskolái igazgatóhoz juttatni szí­
veskedjenek. Minden kis segélyt hálás kö­
szönettel veszünk, mert a szükségben levők 
száma akkora, hogy azokat az egylet rendes 
bevételeiből fedezni nem tudja. A karácsony­
fára való gyümölcs é.- csemegéket 19-én 
délelőtt, vagy esetleg 18-án, szintén kérjük, 
hogy a fent említett gazdához szíveskedje­
nek küldeni. A nőegylet választmánya.

—- A tordaí czellulozegyár pusztu­
lása. A tornai czellulozegyái f. hó 7-én 
este ismeretlen okból kigyuladt ás csakha­
mar lángokban állt a hatalmas háromeme­
letes gyárépület. A gyárban és a piuczerak- 
tárakbau felhalmozott nagymennyiségű papir­
és faanyag hihetetlen gyorsasággal terjesz­
tette a tüzel, a mely elhamvasztotta az 
egész gépházat, a műhelyeket és az egész 
főépületet. A gépházban több értékes gép 
teljesen elpusztult. A tordai tűzoltóság és a 
lakosság tehetetlen volt a pusztító tűzzel 
szemben, mely tovább égett két napnál. A 
kár több százezer korona. Ez a tűzvész an­
nál elszomorítóbb, mert a gyár nem régen 
beszüntetett üzemét az iparkamara közben­
járásával és a kereskedelmi miniszter támo­
gatásával közelebbről újból megkezdette 
volna, hogy a kenyér nélkül maradt 300 
munkását, ismét foglalkoztassa.

— A „Gyulafehérvári Hírlap“ szer­
kesztője Roska Miklós dr. lemondott a lap 
szerkesztéséről. Ideiglenesen a kiadó helyet­
tesíti.

— Eltűnt bányabirtokos. Riedl Sán­
dor Verespatak nagyközségi lakos, arany­
beváltó és bányabirtokos november 8-án arany- 
beváltásra Abrudányára menvéu, november 
hó 9-én nyomtalanul eltűnt s azóta magáról 
Iliit nem adott. Hozzátartozói azt sejtik, 
hogy vagy valamely kórházba a vagy spe- 
cziálista orvosnál kezelteti magát, állítólag 
talán Budapesten, mivel lábai betegesek, 
és azt is sejtik, mivel 3—4000 korona 
pénz lévén nála, hogy gyilkosságnak esett 
áldozatul.

— A balázsfalvi oláh szabadság-
emlék. Az 1865-ben tartott országos oláh 
gyűlés emlékére a balázsfalvi szabadságmezőn 
(Camp il Libei tatii) oszlopot állítottak, me­
lyet a múlt évben ismeretlen tettesek fel­
robbantottak. Akkor a román sajtó nagy 
zajt csapott e miatt és azt a hiedelmet ter­
jesztette, hogy az emlékoszlopot magyarok 
robbantották fel boszuból. A bírói vizsgálat 
folyamán a tetteseket nem sikerült kikutatni. 
Most a balázsfalvi érsekség az oszlopot 
ismét felállittatta és a hibás részeket res- 
tauráltatta.

— Karácsonyi vásár Kolzsvárt. A
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ren­
dezésében e hó 19-én nyílik meg a kará­
csonyi vázár. Elkezdve a gyermekjátékokon, 
a legfinomabb és értékes kivitelű munka­
darabokig, nagy és változatos tömege a ha­
zai készitményü tárgyaknak lesz összehal­
mozva a fa, fém, bőr, anyag, ’diszmű stb.



iparból. Minden ünnepek legszebbje a kará­
csony. De nincsen oly szép, a melyet még 
fokozni ne lehetne és Így fogja fokozni a 
karácsony szépségét, fogja emelni az ünnep 
szentségét, ha mi akkor, a mikor gyerme­
keinknek, jó ismerőseinknek ajándékot 
adunk, ugyanakkor a mi közös szülőnknek : 
a hazának is áldozatot hozunk azzal, hogy 

■ csupán magyar gyártmányt fogunk vásárolni. 
Nem is áldozat ez, hanem kötelessége min­
den magyar embernek, hogy első sorban az 
ő véreit, az ő hazájabeli iparosokat támo­
gassa, hogy minden tényénél és így a vásár­
lásainál is a haza sorsa iránti szeretet ve­
zérelje.

_ A házbirtokoaok, a kiknek házuk
bérbe van adva, a kiadott házbérvallomá- 
solcat minden sürgetés bevárása nélkül folyó 
hó 15-ig adják be. Kinek házán bekebelezett 
tartozás vau, ezt szintén jelentsék be a vá­
rosi adóhivatalnál.

— Jubileumi katalógust adott ki e 
héten Kertész Pál férfi és női divatáru- 
üzlete Budapest, Rlkóczi-ut 40. sz. 15 éves 
fennállása emlékére. E közkedvelt férfi és 
női divatáruház az egész országban isme­
retes, mert alig van helyiség, a hová Ker­
tész Pál jó hire ne terjedt volna. A gyö­
nyörűen kiállított katalógust mindenkinek, 
a ki egy levelező lapon kéri, ingyen küldi 
meg. 303 1—1

— Motorkezelöi tanfolyam. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a budapesti m. kir. 
technológiai iparmuzeum 1909. deczember, 
1910. január, február és márczius hónapok­
ban (j—6 napig tartó galvanizálás! és elek- 
trómotorkezelői tanfolyamokat rendez. Tan­
díj nincs, beiratási dij 2 korona. A látoga­
tók a tanfolyam befejezése után bizonyítványt 
kapnak. Bővebb felvilágosítással szívesen szol­
gál feutirt kamara.

— Csecsemők gyönge belei igen 
sokszor súlyos, sőt életveszélyes betegségek 
forrása. Ezt minden gyermekorvos tudja és 
ezért az anyáknak azt szokta ajánlani, hogy 
a legkisebb gyomorroutásnál vagy rendetlen 
székelés esetén egy, esetleg két evőkanálnyi 
természetes Fereucz József-keserű vizet adja­
nak a kisdedeknek. Minden okos anya, a ki 
ezt a tanácsot követi, örömmel fogja tapasz­
talni hogy milyen szépen gyarapodik és 
milyen életvidám marad mindig kis gyer­
meke.

Árverési hirdetmény.
A gyulafehérvári kir. törvényszék mint 

csődbíróság 10208—1909. sz. végzése alapján 
alólirott tömeggondnok ezennel közhírré 
teszi, hogy vb. ifj. Bisztritsány Lajos nagy- 
euyedi kereskedő csődtömegéből a csődlel­
tár 2-45, 97, 1 14. és 115 tétele alatt áruk 
és pedig mint egy : 87 kg. különféle czu- 
korkák, 11 kg. cacao, 23 kg. pergelt kávé, 
72 kg. paprika, 9 kg. vegyes sajtolt, 120 
Csomag teasütemény, 42 kg. macaroni, 44 kg. 
malozsa, 2 kg. füge, 57 kg. fénymáz, 1400 
kg. czement, 530 kg. dara, 255 kg. liszt, 
324 kg. lencse, 37 kg. szentjánoskenyér, 150 
kg. kátrány, 5 üveg mustár, 30 doboz czu- 
korlta, 11 kg. kutyatepertyü, 55 doboz 
sardella-pasta, összesen 876 K. 59 fillér leltári 
becsértékbeu f. évi deczember hó 14-én 
d. ii. 2 órakor Nagyeuyeden a közadós 
üzlethelyiségében egyenként nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az egyes 
áru elárverezésénél megkezdése előtt a lel­
tári értéknek, mint kikiáltási árnak 100/0-át 
bánatpénzül letenni, árverés után pedig kö­
teles a vevő a teljes vételárat nyomban ki­
fizetni és a megvett árut azonnal elszállit- 
tatni, mert különben bánalpénze elvész.

Alólirott tömeggondnok az elárverezendő 
árukért semminemű szavatosságot nem vállal.

Nagyeuyeden, 1909. deczember 10-én.

309 1-1
Dr. Szász Pál ügyvéd,

osödtömeggondnok.

lett a jelzett időpontig, vagyis 1909. évi 
deczember bő 30 lka délelőtti 10 órájáig a 
kir. államépitészeti hivatalnál adják be.

A szóbeli verseny tárgyaláshoz a bánatpénz 
a versenytárgyaláson, nyomban annak meg­
nyitása után tehető le. Mindenik esetben 
óvadékképes értékben.

A zárt ajánlatok mindkét csoportra kll- 
lön-külön borítékban teendők meg, a borí­
ték czimlapján megnevezendő maga a kivenni 
szándékolt bérlet is, a melyre az ajánlat 
tartozik.

A határidő letelte után beadott ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és bérleti részletes feltételek 
előzőleg a királyi állumépitészeti hivatal 
helyiségében a hivatalos órákban megtekint­
hetők. A vonatkozó feltétel iv tartalmazza 
azt a határozatot is, a mely érvényesül ab­
ban az esetben, hogyha az árvizdulta csom­
boréi Ilid helyreállítása befejezését a bér­
leti év kezdetével szemben némi késede­
lemmel nyerheti.

Magyar kir. állainépitészeti hivataltól.
Nagyeuyeden, 1909. évi deczember hó 7-én.

307 1-1
Albert Iván,

kir, műszaki tanáasos.

A város sétatéri termében levő mintegy

80 véka tölgymakk
f. hó 14-éll, kedden d. e. 9 órakor 
árverésen a helyszínén el fog adatni.
308 1—1

1613—909. II.

Árverési hirdetmény.

Kelelős szerkesztő:

Dr, müller jenő,

kis gyerirjek
elpusztul ?

Adjon neki SCOTT-féle csukamájolaj Emul- 
siót és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla. 
pola azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

SCOTT-féle Emulsió
már gyakran visszaszólította szü­
leinek szeretett gyermeküket a 
halál kapujától.
A Scott-féle Emulsió

a legkiválóbb úgy tisztaság, vala- 
... mint az emészthetőség és gyors 

tLriMnái hatás tekintetében.
a SCOTT-féle , ,
módszer védje- Ejti OrCílcti UVCg ÄFÄ u Köt. Öv Iliiéi".

Kapható minden gyógyírban.

Az alsófehárvármegyei törvényhatósági 
közúti hálózatban fekvő vámszedési joggal 
felruházott hidak, nevezetesen a nagy- 
enyedi—ispánlaki törvényhatósági közút 3 — 4 
km. szakaszán fekvő csomboréi Maroshid, 
továbbá a mihálczfalva—balázsfalvai törvény­
hatósági közút 1—2 km. szaka.zán fekvő 
mihálczfalvi Maroshid és a mihálczfalva— 
vízaknai törvényhatósági közút 1—2 km. 
szakaszán fekvő mihálczfalvi Küküllőhid 
vámszedési joga 1910. évi január l étől szá­
mitó négy egymásutáni esztendőre 1913. 
deczember hó 31-diki lejárattal bérbe adandó 
lévén: az iránt folyó évi deczember 30-ika 
délelőtt 10, illetőleg 11 órájára a nagyenyedi 
magyar királyi állainépitészeti hivatalnál 
nyílt szóbeli és zárt Írásbeli versenytárgya­
lás hirdettetik, a vámszedési jogok ezen ver­
senytárgyalás kielégítő eredménye esetén 
még ennek során bérbe fognak adatni.

A csombordi Maroshid egymagára, a mi­
hálczfalvi Maros és Küküllőhidak együtt bo­
csáttatnak versenytárgyalás alá és úgy is 
adatnak ki.

A mihálczfalvi hidak bérletéhez tartozik 
a Maros partján fekvő nagyobb, három he­
lyiséget nyújtó vámház és egy nagy fedett 
szili megálló fogatok részére, a másik két 
vámtárgynál csak kis őrbódék állanak ren­
delkezésre.

A csombordi Maroshid vámszedési joga 
kiadására vonatkozó szóbeli versenytárgyalás 
a megjelölt nap délelőtt 10 órakor kezdődik, 
az évenkénti bérleti összeg kikiáltása 4500 
korona.

A mihálczfalvai Maros-és Küküllőhidak vám­
szedési joga kiadására vonatkozó szóbeli 
versenytárgyalás napja délelőtt 11 órakor 
nyílik meg, az évenkénti bérleti összeg 
5500 kikiáltási árával.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen vám­
bérietek valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
írásbeli ajánlatukat a kikiáltási, illetőleg ki­
írási árak után számítandó 10°/o bánatpénz­
nek valamelyik a versenytárgyalás területén 
fekvő királyi adóhivatalnál való letétemé- 
nyezéséről szóló pénztári jegy csatolása mel-

17842—1909. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári Szent-Miklós

országos vásár
f. évi deczember 16-ától bezáró­
lag decz. 20-áig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az
országos vásárra deczember 16-tól, csü­
törtökön reggeli 5 órától kezdve meg
Vén engedve.

Temesvárod, 1909. évi nov. hó 12-én.
300 1-2 v A városi főkapitányságtól.

Béé Ferencz, főkapitány.

5500
jegyzőileg hitelesített bizonyítvány 

igazolja, hogy a
KAISER-FÉLE

MELL-KARAMELLA
a három fenyővel

rekedtség, katarus, nyálka. torokfájás 
és szamárhurut ellen a legjobb szer.

gyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Csomagja 20 és 40 fii. Doboz 60 fii,
K a pint tó :

Schieszl Károly gyógyszerésznél 
' Balazsfalván.

Inczefy Albert gyógyszertárában 
1 Tövis.
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SINBERGER SALAMON
rífds, divat ea fűszerkereskedése, m. klr. sónagyárudája

BALÁZSFALVÁN.

Btilázsfalva 1909. decz. hő.

T. oz.
Van szerencsém b. tudomására hozni, 

hogy üzletem melletti helyiségemben 
— a piacztéri oldalon — at. vásárló 
közönség kényelmére külön játék-, 
diszmü- és karácsonyi áru raktárt ren­
deztem be, kérve hogy azt meglátogatni 
szíveskedjék.

Tekintettel a fenti körülményre, az 
idén ezen czikkekből jóval dusabb és 
választékosabb készletet szereztem be. 
evvel is akarván a t. közönség igé­
nyeit kielégíteni.

Szives látogatását ismételten kérem 
306 2—2 kiváló tisztelettel

Sinberger Salamon.

iliäri TaMptztír r.-t
Alaptőke 200,000 kor, Tartalékalap 22,000 kor,

Tárczábau levő uj részvényeiből elad dara- 
bonkint 115 koronáért.

Váltókat leszámítol. Ad és vesz értékpapí­
rokat. Fizetéseket teljesít bel- és külföldön. 
Betéteket elfogad 5% kamat mellett, a he­
tét kamatadót az intézet fizeti. Kölcsön 
kmetlb 1CCO koronáig fc°/o, 2000 koronáig 

71/2°/0, 2000 koronán felül 7°/o. Elsőrendű 
váltók 5000 koronán felül megegyezés sze­
riül. Torié szltsts jelz Ir {. kelts erek 500 ko­
ronán felül feléitekig földbirtokra adatnak.

Nyitva d. e. 9—12, d. u. 3—5 óra közt.
181 6-h v

Köhögés,; rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.
13275—1909. szám, 

alisp.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvármegye verespataki járásában a 

járást orvosi állás lemondás folytán meg­
üresedvén, arra pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva azon orvostudoro- 
kai, a kik ezen 2000 korona törzsfizetós, 
360 korona lakbér és 600 korona utiátalány- 
nyal javadalmozott állást elnyerni óhaj'ják, 
hogy az 1883. évi I. t.-cz. 9. §-bau megha­
tározott minősítésüket es a tiszti orvosi 
vizsga letételét igazoló okmányokkal, szüle­
tési bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket 
Alsófehérvármegye alispánjához az alább ki­
tett határidőig adják be. Azok a kik törvény- 
hatósági szolgálatban állanak az illető tör­
vényhatóság első tisztviselőjénél, a mennyi­
ben nem törvényhatósági orvosok hivatal- 
főnöküknél, végül pedig a mennyiben nem 
állanak közszolgálatban azon törvényhatóság 
főispánja utján, melynek területén állandóan 
laknak — legkésőbb 1910. évi Január hó 
9-ig nyújtsák be.

Nagyeuyed, 1909. deczember hó 2-án,
Br. Bánffy Kázimir,

' 05 2—2 alimián.

Egger

íMegfojt ez az 
átkozott köhögés,

#

I

mellpasztillái,
azfeótvágyat^nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz GO 

V 2FÖ- és szótküldósi raktár

’Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 17.

tó:

Egger mellpasaillÉja ©
csakhamar meggyógyított

c H
239 11-26

Kovácsítózsef örökösei Bethlen Gábo gyógyszertárában. 
Dr. Odor Béla Arany csillag gyógyszertaniban.

N
forduljon minden - jérdeklödő,:

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnövények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok. (I. ssima 
áru)

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.irtáig.
^ (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)
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I A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tökét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

\%\srr "e1“1 -■ I * ““
•sff'sns'ÄrüÄ* — **.'• ««

résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | ^amaUáb mellett a kölcsön legkisebb összege
6l,i% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz !

szege to,000 K. | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi
a) 441/, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 1 rész,et mmden 1000 K. után 34 K. 98 f.

részlet minden tooo K. után 30 K. 01 I. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
b) 27'/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi = részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

r^zle, minden ;oo° K után 35 K- 07 f. f c) ,8 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév
szegé 30^0 K 3 " 'CgkÍSebb ÖSZ- I részlet mh-Jcn 1000 K- «tán 45 K. 05 f.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- I d) !5 ,ívi tör|=aztésnél (30 félévi részlet) a félév 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. 5 részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön - az egyszersmlndonkorra fizetendő 1°/„ törzsdijon kivi! - minden egyéb levonás 

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
N&gyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágitási berendezéseket
olcsón'íészit WINKLER JÁNOS mkr6tóete Nafly®nyed-

? srii-rs rsszzvrzxsi -» -AS*M k.n,..t61 feljebb. L„|obb „.„l,,,,. ,em.’éa ebeíl“"‘rol
"t;-------— .,—-------------------------- ----- —_____ izzólámpák,Hyomatott . « P.,,,.,.«,.,


